

Очень рады, Еже, Свою православную вѣру, православных християн, во вѣкъ вѣка.



ПРАВОСЛАВНОЕ ПРИДНЕСТРОВЬЕ

Издание Тираспольско-Дубоссарской епархии Молдавской митрополии
Газета основана в 1997 году

декабрь №24 (185)
2005 год



С РОЖДЕСТВОМ ХРИСТОВЫМ!

О Рождестве Христа так повествуется у Евангелистов Матфея и Луки. Император Август решил провести перепись во всем государстве. Мария, обрученная престарелому Иосифу, должна была записаться в том городе, откуда происходил их царственный предок пророк Давид - в Вифлееме. Ночь застала путников в предместье. Гостиныцы, которые обычно строились у дорог, были заполнены народом по случаю переписи. Путники нашли прибежище в пещере, куда

пастухи загоняли скот во время непогоды. В полночь в пастушьей пещере произошло неведомое миру событие, которое изменило и определило всю историю мира - Рождество Иисуса Христа. Иудейский народ жил надеждами на исполнение пророчеств, ожидал пришествия Мессии. О Мессии звучали проповеди в храме, о нем рассуждали иудейские старцы в синагогах, о Мессии уже малые дети спрашивали своих родителей, о времени пришествия Мессии беседовали между

собой друзья. Весь иудейский народ в ожидании Мессии был похож на натянутую струну. Ожидание Спасителя было всеобщим, оно захватило языческий мир. Римские пророчицы сивиллы указывали на Иудею. О скором пришествии Спасителя писал Вергилий. О мессианских ожиданиях народа свидетельствуют римские историки. Даже посланцы из дальнего Китая приходили в Палестину, чтобы узнать, не родился ли там мудрый царь Израиля - второй Соломон.

Христос пришел на землю. Вифлеем спал глубоким сном. Двери домов были закрыты для Бога-Младенца. Мир принял своего Царя в пещере для скота. Ложем Младенцу служила положенная в ясли охапка сена.

Евангелие говорит о других двух событиях Рождества: о поклонении пастухов и волхвов. Пастухи восприняли весть о Рождестве Христа от ангелов; волхвов привела в Вифлеем звезда. Здесь два вида Богоизбрания: детская непосредст-

венная вера и познание Бога через видимый мир, через священные книги.

Праздник Рождества - это праздник мира. По преданию в год Рождества не было войн на земле. Господь принес мир, мир человека с Богом. Он несет мир мятущейся душе и больной совести. В рождественских песнопениях церковь повторяет, как победоносный гимн: "С нами Бог". Бог с нами на земле, чтобы мы были с Ним в вечной радости.

В ряду других Господских праздников - дней великих событий в жизни Христа - Его День Рождения христиане стали отмечать сравнительно поздно. Например, Воскресение Спасителя праздновали уже сами апостолы. Быстро установилось и празднование Вознесения Господня, Крещения, Дня сошествия Святого Духа на апостолов. А о Рождестве Христовом упоминается впервые лишь в III веке.

Почему так, почему дата Его рождения оказалась в "забвении"?

У иудеев и язычников было разное отношение ко дню рождения. Например, в Библии об этом только три раза встречается упоминание. Сперва - египетский фараон, затем - жестокий гонитель иудеев Антиох, и - Ирод Антипа. Последнее "гуляние", кстати, окончилось казнью Иоанна Крестителя...

А иудеи - неужели равнодушно относились к своим детям, даже не замечая их рождения? Нет, напротив. Главный нерв и смысл Ветхого Завета - это ожидание обещанного Мессии. Известно было, что он рождается в среде иудейского народа. Любая израильянка рассматривалась как потенциальная мать Мессии. Все девушки в 14 лет обязательно выходили замуж. Несчастными считались те, у кого не было детей. А в религиозных обрядах, совершаемых над любом новорожденным малышом, прославлялся Сам Бог. Так почему же, прославляя Бога, не праздновали день рождения? В религиозном сознании израильян глубоко сидела память о грехопадении человека, о первородном грехе. Если люди уже рождаются с чем-то, что заставляет их в дальнейшем страдать и грешить, то зачем же отмечать день. Который положил начало всех скорбей и страданий?..

Но главная причина, по которой первые христиане не знали праздника Рождества, заключается в том, что их волновало не хронология, а сам факт Рождения Спасителя.

Евангелие ни слова не говорит о дате Рождества. Оно говорит только о том, что Христос родился. В этом заключена великая историческая правда и великая свобода, данная человеку Богом - принять или не принять этот факт.

Всё дело - в христианском видении Рождества Христова как чуда. Вифлеемская звезда, волхвы - многим это кажется так похожим на сказку! Кто-нибудь подумает: а может быть, это и есть аллегория? Но чудо Звезды Мессии в церковном сознании тождественно чуду рождения Богочеловека. В маленьком поселок Вифлеем, находящийся в маленькой Иудее, почти на окраине Римской империи, идут персидские мудрецы-язычники, чтобы поклониться Спасителю, Который родился здесь. Что их приводит сюда - простая случайность? Нет. Волхвов приводит сюда чудо рождения Богочеловека. Звездочеты не могли прийти в Вифлеем случайно. И в этом заключен великий пафос евангельского рассказа о Звезде.

Восточные цари шли не "за звездой", они направлялись к Иудейскому Царю, к Спасителю. Более того, они не смущались, найдя Его не в царских палатах, а в убогом вертепе - пещере, где в непогоду прячут животных. То есть сперва они приняли саму Звезду Мессии как явленное Им чудо, поверили ему, а потом уже пошли за ней. Наверное, именно поэтому они и нашли своего Спасителя...

Рождество делит время на две эпохи - "до" и "после". В разные времена были попытки начать летосчисление от других событий, но рано или поздно всегда происходило возвращение на круги своя, и таким образом человечество доказывало, что появление на земле Христа, несмотря ни на что - главное событие в его истории.

Но человечество - это ведь живые, конкретные люди - все мы, с нашими радостями и печальми, надеждами и разочарованиями, верой и сомнениями. Поэтому очень верны оказываются слова Иосифа Бродского - "В Рождество все немного волхвы". Все хотят увидеть и последовать за звездой, которая приведет к яслям Спасителя. Правда, часто мы идем к Нему не с подарками, а за подарками, забывая, что прежде чем просить, надо пристрои. Но что можно принести в подарок Богу? Сердце. Именно ради них, ради человеческих сердец зажглась две тысячи лет назад и зажигается каждый год Вифлеемская звезда.



Паломники из России, побывавшие в Вифлеемской пещере, делясь впечатлениями, часто говорят, как удивительно видеть такое прославленное святое место в простоте, скромном убранстве и даже некотором убожестве (стены пещеры закопчены, их украшают ветхие циновки для тепла). Нежужели не нашлось желающих украсить и озолотить эту Святыню? Ведь если храмы свои мы благоукрашаем, то, конечно, для такого святого места нашлось бы много жертвователей, благодетелей. Но такова воля Божия, ибо пещера на всегда сохраняет свою первозданную убогость.

Видимо, это нужно для того, чтобы каждый раз, когда мы здесь бываем, обстановка напоминала нам о неизреченном Божественном смиреннии и кротости - как Сам Бог вселенной сошел и поселился в вертепе для скота. И все это Он претерпел с единственной целью - вернуть Себе заблудшее человечество, ради нашего спасения... Да, это действительно трудно постичь - как любит Господь человека!

ДАРЫ ВОЛХВОВ СОХРАНИЛИСЬ ДО НАШИХ ДНЕЙ

Ночью, две тысячи лет назад, в пригороде небольшого городка Вифлеема, зимней ночью, в полутемном холодном хлеву родился Младенец. Мычали коровы, кони вздрагивали во сне, ослы беспокойно ворочались на своих соломенных подстилках. Мать, сплевав Младенца, положила Его в кормушку для скота и с любовью склонилась над новорожденным.

Неожиданно двери хлева отворились, и в дорогих зашитых одеяниях в него вошли три восточных царя (их называют волхвами) с богатыми дарами в руках.

Волхвы были не только правителями, но и учеными: они наблюдали небесные светила, и когда заметили на востоке чудную звезду, пошли за ней на поклонение Богомладенцу. Предание сохранило их имена: одного звали Валтасар, другого Гаспар, третьего Мельхиор. В дар новорожденному Христу они принесли золото, ладан и смирну. Ладан - это дорогая ароматическая смола особого дерева, которую в древности подносили в знак особого благовения. Смирной, дорогим благовонным маслом, помазывали умерших. Итак, золото - Царю, ладан - Богу, смирну - Человеку.

И эти дары волхвов сохранились до наших дней! Золото - двадцать восемь небольших пластин разной формы - трапеция, четырехугольник, многоугольник... На каждой - тончайший филигранный орнамент, ни разу не повторяется. Ладан и смирна - небольшие, величиной с масlinу, шарики, их около семидесяти. Эти сокровища хранятся в монастыре святого Павла на горе Афон с особым тщанием. Ценность их, не только духовная, но и историческая, археологическая, неизмерима, потому и помещены они в небольшие ковчеги-мощевики.

Честные дары волхвов Матерь Божия бережно хранила всю жизнь. А незадолго до Своего Успения, зная, что земная Ее жизнь заканчивается, Она передала дары вместе со Святым Поясом и Ризой в Иерусалимскую Церковь, где они и хранились до 400 года. Византийский император Аркадий перенес дары в Константинополь для освящения новой столицы империи. Потом они попадают в город Никулю и около шестидесяти лет находятся там. Когда из Константинополя были изгнаны латиняне, дары возвращаются в столицу. После падения Византии в 1453 году дары волхвов отправляются на Афон в монастырь святого Павла - их привезла туда сербская царевна Мария. Там, где стояла коленопреклоненная Мария, теперь водружен крест, который так и называется - Царицын. Позже рядом поставили часовню, внутри которой изображена встреча иноками великой святыни.

От даров и поясов исходит удивительное благоухание. Иногда дары выносят из монастырской ризницы для поклонения паломникам, и благоуханием наполняется вся церковь. Монахи-святогорцы заметили, что дары исцеляют одержимых нечистыми духами.



Возлюбленные о Господе Преосвященные архипастыри, честное пресвитерство, во Христе диаконство, боголюбивые иночки и иноки, благочестивые миряне - верные чада Русской Православной Церкви! В сей святой и всерадостный день с отеческой любовью поздравляю всех вас с великим и светлым праздником Рождества Христова!

Снова святые рождественские дни обращают ко Господу наши умы и сердца, служат нашему духовному наизданию, обновляют в нас переживание единства с Богом и друг с другом в Церкви Христовой, созданной и возглавляемой Вочеловечившимся Сыном Божиим. Пребывая в молитвенном созерцании у Вифлеемских яслей, мы вновь и вновь испытываем себя: как отвечаем мы на любовь Господа, пославшего Сына Своего Единородного, "дабы всякий верующий в Него не погиб, но имел жизнь вечную" (Ин. 3, 16)? Что делаем для того, чтобы невечерний свет Вифлеемской звезды сиял не только для нас, но и для наших близких? С кем мы в эту святую ночь - с пастухами ли? С волхвами ли? Или весть о чуде Богооплощения повергает нас в смущение и смятение? Простые люди - пастухи - первыми почтили родившегося Богомладенца. Волхвы, доселе не знавшие Истинного Бога, принесли Ему драгоценные дары. Те же, кто мнили себя духовно зрячими, не смогли уразуметь дня посещения Господня.

РОЖДЕСТВЕНСКОЕ ПОСЛАНИЕ Святейшего Патриарха Московского и всея Руси АЛЕКСИЯ II

Возсиял еси, Христе, от Девы, разумное Солнце Правды, и звезда Тя показа, в вертепе вмещающаяся невместимаго. Волхвы наставил еси на поклонение Твое, с ними же Тя величаем: Жизнодавче, слава Тебе! Из последования великой вечерни праздника Рождества Христова



Если ваши сердца озаряет в эти святые дни простая, безыскусная радость вифлеемских пастухов, если ваши ум и знания ведут вас вслед за Рождественской звездой - радуюсь и благодарю за вас Всемилостивого Господа. Если же привязанность к земным радостям и боязнь их потерять побуждают вас гнать из своего сердца Христа, не верьте лукавым наветам извечного лжеца и чело-

векоубийцы диавола. Ибо нет в мире такой радости, какую дает людям Родившийся сегодня, - как говорит Апостол, "не видел того глаз, не слышало ухо, и не приходило то на сердце человеку, что приготовил Бог любящим Его" (1 Кор. 2, 9). Окружающий мир все чаще зовет нас поклониться идолам славы, власти, достатка, удовольствий. Но Церковь знает: этот путь ведет в никуда. Идя по нему, мы получим не свободу, но рабство, не радость, но разочарование, не силу, но разрушение, не жизнь, но смерть. Следуя же за Христом, за волхвами и пастухами, которые, не раздумывая, поверили в Него, мы не только сами обретем истинное благо, но сможем просветить весь мир - словом, делом, молитвой. К этому призываю всех вас - и чад церковных, и тех, кто еще находится на пути к храму и ко Христу. Придите, дорогие мои, вместе почтим Богомладенца, принося Ему в дар нашу жизнь, нашу веру, нашу решимость дерзновенно и неленостно трудиться во имя Его, ради блага Церкви и всех людей, нуждающихся в нашей помощи.

Следуя наставлению святителя Амвросия Медиоланского, "встречая день Рождества Господа нашего, очистим себя, братия, от всякой скверны грехов, наполним сокровищницы Его различными дарами, дабы в этот святой день было чем утешить странников, облегчить скорби вдовиц и одеть нищих". Так соединим же наши усилия, чтобы радость Рождества Христова вошла в каждый дом, коснулась сердца и души каждого человека!

Дорогие мои! Прошедший 2005 год принес Русской Церкви много милостей от Всесвятого Господа. Православная вера возрождалась по всей земле нашей, даже в самых отдаленных ее уголках, и в этом я вижу добрый плод просветительских трудов иерархов, духовенства и мирян. Верю, что труды эти не останутся без Божия благословения.

Радея о благе каждого человека и всего общества, Церковь трудится рука об руку с государственной властью, светским обществом, христианами других исповеданий, людьми иных вер и убеждений. И пусть в нашей жизни остается немало трудностей и нестроений - сила Божия, не раз явленная на народе нашем, вселяет в нас великую надежду на жизнь благородственную и мирную "во всяком благочестии и чистоте" (1 Тим. 2, 2).

Особо хотел бы обратить-

ся к архипастырям, пастырям и пастве православной Украины. Помните, дорогие мои, что Святая Матерь-Церковь с любовью объемлет каждого из вас. Будем крепить нашу общность в молитве, доброделании и попечении о благе церковном. Верю: совместными трудами мы победим все расколы и разделения и навеки останемся братьями и сестрами во Христе Иисусе, ибо мы крещены в одной купели и призваны к единому Божию Царству.

В истекшем году вместе со всем народом Церковь отпраздновала 60-летие Победы в Великой Отечественной войне. Будем же твердо хранить то, что создали и защищали наши предки. Пусть их свершения вдохновляют молодежь на беззаветное, жертвеннное служение Отчизне.

Еще раз поздравляю вас, дорогие о Христе братья и сестры, с великим, спасительным праздником Рождества Христова и наступающим новолетием! Благоволение Божие, возвещенное в Вифлееме Ангелами, да сопутствует в жизни каждого из вас, помогая преодолевать трудности и невзгоды. По слову апостольскому, "милость вам и мир и любовь да умножатся" (Иуд. 1, 2). Аминь.

**АЛЕКСИЙ II,
Патриарх Московский и
всея Руси.
Рождество Христово,
2005/2006 года.
Град Москва**

(Печатается в сокращении)

РОЖДЕСТВЕНСКОЕ ПОСЛАНИЕ Высокопреосвященнейшего ВЛАДИМИРА, митрополита Кишиневского и всея Молдавии

Возлюбленным нашим Архипастырям, досточтимым пастырям, честным монахам и монахиням и всем православным христианам богоспасаемой Молдавской Церкви благодать, милость и мир от Бога Отца, а от нас архиерейское благословение.

Возлюбленные во Христе Спасителе братья и сестры!

Велика радость для тех, кто приобщается в этот день сего торжества, для тех, кто празднует днесь славную весть Рождества Господа нашего Иисуса Христа.

Воистину, правдою увенчался этот прошедший год, ознаменовавшийся значительными в жизни нашей Церкви достижениями в выполнении намеченного, а также целым рядом необычайных событий, самым ярким и запоминающимся из которых явился визит Его Святейшества, Патриарха Московского и всея Руси Алексия II. Это посещение, в частности, немало способствовало воодушевлению, стремлению в еще большей степени послужить Церкви Христовой, утверждению православной веры.

Сегодня голос Церкви звучит как призыв приблизиться к смиренному Вифлеему. Именно здесь, в Вифлееме, практически осуществляется стремление людей к правде, красоте, гармонии и всему, что необходимо для жизни земной и жизни вечной. Господь спускается на Землю, Создатель встречается со Своим созданием. С этого момента начинается отсчет нового времени в истории человечества. Кто напряженno, с чистым сердцем ищет, неизменно находит искомое; кто мучается, казалось бы, неразрешимыми вопросами, получает благой ответ; тот, кто устает душою и телом своим, отыхает; расслабленный, разуверившийся и дезориентированный получает твердость, уверенность и воодушевление. Ведь Христос, Рожденный от Девы Марии силою Святого Духа - "Свет истины, Который просвещает всякого человека, приходящего в мир" (Иоан. 1, 9).

Господь любому человеку существует - есть Свет, вдохновение, жизнь, сила, четкий ориентир в земном бытии, живоносный источник этому миру, который нуждается в избав-



лении от греха. Царь или воин, богач или бедняк, праведник или грешник непреложно находят в Господе нужный ответ на свои мольбы и воздыхания различными путями и в различной форме.

Свет Христова Рождества объясняет смысл существования, воодушевляет человека на всех его путях и укрепляет во всех жизненных обстоятельствах, направляя к нужной цели. Всякому человеку по-своему представится великий момент Богооплощения. Сильные мира сего ищут себя в личности трех волхвов, поклоняющихся Младенцу Иисусу, или в Ироде, который умерщвляет детей в Вифлееме. Людям обычным в облике пастухов вифлеемских видится тяжесть их жизненного уклада и вместе с тем чистая радость, восторг восприятия или чудесного события. Так же православная семья в трогательной, но и величественной картине Вифлеема будет всегда уматривать для себя самый подлинный, самый правдивый источник смысла, прообраз истории рода, объединяющий отца семейства, мать и чад их в одно целое, имеющее продолжение в судьбах мира. Происшедшее некогда в Вифлеемской пещере дарует жизнь супругов и их детей высшим смыслом и через праздничное слово, обращенное к ним.

Обращаюсь к каждому в этот праздник Светлого Христова Рождества: Христос Бог да сподобит Вас радости Вифлеемской, взаимной любви и понимания, исполнит миром души и семьи ваши. Благодать Господа нашего Иисуса Христа и любовь Бога Отца и причастие Святого Духа да будет со всеми вами.

**ВЛАДИМИР, Митрополит
Кишиневский и всея Молдавии
Рождество Христово
2005/2006 года, град Кишинев
(Печатается в сокращении)**

РОЖДЕСТВЕНСКОЕ ПОСЛАНИЕ Преосвященнейшего ЮСТИНИАНА, епископа Тираспольского и Дубоссарского

Сын Божий бывает сыном человеческим, чтобы, восприняв худшее, подать нам лучшее; Адам никогда обманулся и, вожделев быть Богом, чтобы обожествить Адама. Стихира на "Господи возвзах", пяток 5-ой седмицы Великого Поста

Возлюбленные о Богомладенце Христе досточтимые пастыри, всечестные иконы и боголюбивые миряне нашего православного края!



С глубокой сердечной радостью приветствую вас, дорогие, в этот праздничный день Рождества Христова! Воссылаю хвалу Господу, сподобившему нас еще раз здесь, на земле, пережить радость Его славного рождения по плоти от Пречистой Девы, еще раз, подобно пастухам, услышать дивную ангельскую песнь: "Слава в вышних Богу, и на земле мир, в людех благоволение!" (Лк. 2, 14).

Ни один человек за всю историю не сподобился такой чести, чтобы рождение его благословляли веками. Но более двух тысячелетий назад родился во плоти Подобный нам во всем, кроме грешка, Сам Творец. Ужасается мысль и замирает сердце, когда пытаешься постичь эту непостижимую тайну: Бог становится Человеком, чтобы человек стал Богом. Тайна эта - тайна любви Божией к Своему творению, как о том говорит Апостол: Любовь Божия к нам открылась в том, что Бог послал в мир Единородного Сына Своего, чтобы мы получили жизнь через Него. В том любви, что не мы возлюбили Бога, но Он возлюбил нас и послал Сына Своего в умилостивление за грехи наши (1 Ин. 4, 9-10). И это Таинство великой любви, которым отныне наполнен весь мир, просвещает наши души и согревает сердца.

Как видимый свет радует глаз, так и чистым сердцем дарует непреходящую радость Рождество Спасителя. Не случайно праздник этот предваряет продолжительный пост. Святая Церковь призывает нас к воздержанию и очищению, чтобы свет Вифлеемской звезды, некогда приведшей ко Христу волхвов, ощущимо озарил и нас, чтобы в ее свете мы увидели свои грехи и, уверившись в своей греховности, уже не ожесточались бы против наших близких, если те в чем-то огорчили нас. На земле мир - и пусть ничто в эти святые дни, да и во все времена наступившего нового года Божией, не ожесточает наши души, какие бы испытания ни попустил нам Господь.

В прошедшем году, по милости Божией, совершились торжества по случаю десятилетия образования Тираспольской епархии и 15-летия со дня свободного волеизъявления народа нашего края жить так, как велит ему сердце. Промыслительно, что эти знаменательные даты отмечались одновременно. Родившийся в Вифлееме Богочеловек Своим страданием на Кресте и преславным Воскресением даровал человеку истинную свободу - так пусть же и впредь мы не будем злоупотреблять этой свободой, доставшейся нам не по заслугам нашим, но по любви к нам Христа Спасителя. Желая блага своему земному Отечеству, мы, православные христиане Приднестровья, прежде всего призываем своих сограждан жить по заповедям Божиим, в согласии и мире со своими близкими, а если будет так - верим, что Всемилостивый Господь не оставит нас. С нами Бог! (Ис. 8, 10) Что еще может так укреплять нас в делании добра и созидания мирной жизни, как не сознание того, что близок Господь ко всем призывающим Его в истине (Пс. 144, 18). Истину же хранит Православная Церковь, воспевающая ныне в вертепе Родившегося Господа.

Возлюбленные о Христе Родившемся отцы, братия и сестры! Молитвенно желаю всем вам глубокого и неотъемлемого мира Божия, который превыше всякого ума, соблюдет сердца ваши и помышления ваши во Христе Иисусе (Флп. 4, 7).

Воздадим хвалу Богу за Его благодеяния к нам, которые мы осознаем и о которых даже не догадываемся, а они, безусловно, присутствуют в жизни каждого из нас. В душе каждого из нас да найдет кроткий Богомладенец Себе радушный прием.

Христос Рождается - славьте Его!

**ЮСТИНИАН, Епископ Тираспольский и Дубоссарский.
Рождество Христово 2005/2006 года, град Тирасполь**

ПРОРОЧЕСТВА О ЯВЛЕНИИ В МИР СПАСИТЕЛЯ



ки семь седмин и шестьдесят две седмины, и возвратится народ, и обстроятся улицы и стены (Дан. 9, 25). Это означало, что, когда истекут Богом назначенные 70 лет вавилонского плена иудеев, тогда вавилонский царь Артаксеркс издаст повеление, чтобы разрешено было иудеям вернуться в свою землю, разрешено построить стены города и сам храм. И вот с того времени, когда выйдет это повеление Артаксеркса, должно было пройти 69 седмин, то есть 483 года. Это 15-й год правления кесаря Тиверию в Риме, а в 3-й главе Евангелия от Луки читаем, что именно в 15-м году правления Тиверия явился миру Предтеча Господень, который был на полгода старше Господа Иисуса Христа.

Самое дивное из предсказаний о Господе Иисусе было произнесено великим пророком Исаией, сказавшим: се, Дева во чреве примет и родит Сына, и нарекут имя Ему: Еммануил, еже есть сказа́емо: с нами Бог (Ис. 7, 14; Мф. 1, 23). Как мог он сказать, что должен Христос родиться от Девы? Где, когда было слыхано, чтобы Дева без мужа родила Сына? А он знал об этом за 700 лет до исполнения пророчества.

Но когда мы слышим это дивное пророчество, у некоторых возникает вопрос, почему нарекут Ему имя Еммануил, тогда как Иосифу Обручнику Ангел Господень сказал, что

имя Ему Иисус (Мф. 1, 21)? Что здесь - неточность пророчества, неясность его? Пророчества изрекают не люди, но Дух Святой: противоречия здесь быть не может. Нет противоречия между двумя именами Господа. Еммануил означает "с нами Бог", Иисус означает "Спаситель". Что разлучает нас с Богом? Разлучают, как говорят пророк Исаия, грехи наши, а Ангел Господень, предвещавший Иосифу о рождении от Духа Святого Мессии, Спасителя, Которому наречет имя Иисус, сказал, что Он избавит людей Своих от грехов их (Мф. 1, 21).

Мы знаем, что цель Его Пришествия, цель воплощения Сына Божия состояла в том, чтобы избавить людей от власти греха, от вечной смерти в нашем подчинении диаволу. А когда побежден был грех, отделявший нас от Бога, тогда мы соединились с Богом через Богочеловека, Господа нашего Иисуса Христа. Он наш Спаситель, Он "С нами Бог" - Еммануил.

Святитель Лука (Войно-Ясенецкий)



Рождество Христово с древности богато обычаями. Это и строгий пост до первой звезды в Сочельник 6 января, и зажжение свечи на подоконнике в ночь на 7 января, которая была как бы знаком, что Пресвятая Дева Мария и праведный Ио-

сиф могут в этом доме найти пристанище, и, конечно, колядки. Как правило, колядка - это маленький Рождественский рассказ о величайшем Событии и прославление главных Лиц Той ночи, которая принесла самую радостную, самую глав-

нюю весть - родился Спаситель мира! А в литературе даже сложился особый жанр - святочный рассказ - повествования о событиях в жизни людей, связанные с чудом Рождества, с этими святыми днями.

КОЛОДЕЦ

Рождественский рассказ

В самом центре знойной пустыни, на пересечении множества дорог, ведущих в разные стороны света, стоял колодец, вырытый давным-давно чьими-то добрыми руками. Много лет воды колодца уголяли жажду скиталящих, чей путь лежал через пустыню. И колодец никогда не спрашивал человека о цели его пути, но лишь молча отдавал ему воду, которая приветливо сияла на солнце среди безмолвных песков пустыни. А ночью в водах колодца отражалось звездное небо, глубже которого ничего в мире не было.

Однажды, и колодец видел это, на небе появилась новая звезда. Самая большая, самая яркая, самая прекрасная. Звезда, как живая, двигалась по небу, словно указывая кому-то путь. Вскоре, следуя за необычной звездой, мимо колодца прошли караваны трех мудрецов-звездочетов. И когда каждый из этих почтенных людей наклонился к нему, чтобы зачерпнуть воды, колодец подумал, что никогда не видел лиц более мудрых и более славных. Шло время. Люди, проходившие через пустыню, принесли весть о том, что в далеком Израильском царстве родился Царь мира, и что рождение этого Царя было обещано людям очень давно. Даже раньше, чем был вырыт этот древний колодец.

А однажды через пустыню проходила бедная израильская семья: мужчина по имени Иосиф, молодая Мать и крохотный Младенец. Словно скрываясь от кого-то, они спешили в сторону Египта. И когда Мать наклонила Ребенка над

творе в эти дни гулять и резвиться, целые снежные баталии происходят между "армиями", штурмующими ледяные бастионы. А какие полчища снеговиков выстраиваются во дворах и в парках - один другого краше!

По домам готовятся колядовать: разучивают песнопения, готовят

"концертный реквизит", без которого никак не обойтись в традиционном мероприятии - "звезду" надо смастерить, разукрасить ее колокольчиками и мишурой, можно и в костюмы народные приодеться.

Готовят к празднику и особые традиционные блюда и лакомства, в разных краях - разные. Вот, к примеру, у архангельцев своя достопримечательность - "сладкий сказочный промысел" - уникальное народное ремесло северян. Это даже не промысел, а искусное рукоделие. Здесь к Рождеству готовят специальные пряники, с любовью прозванные козулями.

Промысел сложился в XIX веке, и традиции его бережно передаются из поколение в поколение. Отличались искусством выпечки и украшения козуль жительницы пригорода Соломбала. Там же было положено и начало рождественских авторских выставок козуль.

Мастерицы славились далеко за пределами северных краев. Задолго до праздников поступали заказы от любителей сладостей. Козули преподносились родным и близким в качестве самого драгоценного подарка, козулями украшались рождественские елки, козули отправлялись во все концы России и даже за рубеж.

Снятые с ели, козули часто хранили до следующего года.

А вот и настоящий архангельский рецепт козули.

КОЗУЛИ

3 стакана сахарного песка, 2 яйца, 250 граммов сливочного маргарина, корица - 1 чайная ложка, гвоздика - 1 чайная ложка (можно добавить имбирь и немного мускатного ореха), сода - 2 чайных ложки, мука - 8 стаканов (лучше взять 2 стакана муки 1 сорта, остальное количество - 2 сорта, обязательно просеять).

200 граммов сахарного песка пережечь в просторной металлической кастрюльке

(облив ее холодной водой), до образования пены, при непрерывном помешивании деревянной лопаткой. Одновременно поставить на огонь ковшик с двумя стаканами воды.

Не снимая с огня, осторожно влиять по краю кастрюльки кипяток из ковшика.

Добавить 2 стакана сахара, полученную смесь довести до кипения и снять с огня.

В этой же кастрюльке расплавить маргарин (при желании можно уменьшить количество до 150 граммов).

Массу охладить до комнатной температуры, добавить 2 чайных ложки соды (можно - погашенной лимонным соком); если соде не гасить, козули получаются более "пряничные").

2 чайные ложки пряностей растереть с небольшим количеством сахара, добавить два желтка, взбить. Соединить.

Добавить муку. Вымешивать тесто не менее 10 минут, чтобы в тесте не было "дырок" и слоев.

Готовое тесто положить в полиэтиленовый пакет, закрутить и положить в холодильник не менее, чем на сутки. За 2 часа перед выпечкой вынуть из холодильника, раскатать, вырезать фигуры оленей, зайцев, белок, звездочки и пр. Поставить в хорошо нагретую духовку (до 180°, затем убавить огонь, выпекать 10-15 минут.

ГЛАЗУРЬ.

1) 1 белок сильно взбить. Одновременно в эмалированной посуде растворить в 1/2 стакана воды стакан сахарного песка, кипятить на маленьком огне, постоянно помешивая, не менее 10 минут. Готовность проверить ушком от ножниц - при готовности затягивается пленкой. Быстро, тонкой струйкой влить сироп в белок, непрерывно перемешивая. Чтобы масса была матовая, добавить 1/4 чайной ложки лимонной кислоты. Взбивать не менее 10 минут. Накрыть влажной салфеткой и крышкой (глазурь очень быстро сохнет).

Такой рецепт, подойдет, если хотите покрыть всю поверхность козули.

2) Взбить белок с 1/4 чайной ложки лимонной кислоты. Для изготовления цветной глазури добавить пищевые красители.

Первым лучше наносить белый цвет. Сразу же присыпать крупным сахарным песком, стряхнуть его и дать застыть.

Цветную глазурь можно переложить в полиэтиленовый мешочек, отрезать уголок и наносить волнистые

ЗАЧЕМ НАМ ЭТИ ИМЕНА?..

Из книги архимандрита Рафаила (Карелина) "В поисках истины"- "Диалоги со старой дворянкой".

...Дама спросила:

- Евангелие начинается родословием Иисуса Христа, списком имен, которые мало о чем говорят мне. Какое отношение имеют к Иисусовой молитве библейские имена от Авраама до Иосифа? Откровенно говоря, читая Евангелие, я пропускаю их.

Духовник ответил:

- В этих именах заключена, как бы "закодирована" история Ветхого Завета - основы Евангелия. Это имена людей, которые жили надеждой, что Мессия придет на землю. Они верили в Иисуса Христа, возвращенного пророками. Это список тех, кто приговаривал мир к принятию Спасителя. Читая их имена, вы в духовном плане соприкасаетесь с ними, и если произносите имена со вниманием и благоговением, то они молятся о вас, чтобы имя Иисуса Христа открылось вашему сердцу. Если бы вы обладали мистическим зрением, то эти имена показались бы вам драгоценными камнями. Когда вы читаете Библию, то, возможно, вы чувствуете, что в этой книге написано: "До пришествия Христа уже пребывал Христос". Наша душа обладает большей силой, чем рассудок. Это врожденные знания и способность общаться с духовным миром хотя бы в глубине нашей души, в той области, которую теперь принято называть подсознанием. Если вы будете читать эти имена так, как читаете молитву, то они оживут для вас, перестанут быть мертвым списком, войдут в вашу жизнь. Эти имена - плач земли о потерянном рае и свет надежды, это та избранная ветвь, на которой расцвел небесный цветок в Вифлееме.

Дама сказала:

- Я не подумала об этом.

Духовник заметил:

- Вы должны были знать, что в Евангелии нет ни одного ненужного слова, так как Евангелие написано Духом Святым.

Дама спросила:

- Может быть, каждый день читать родословную по Матфею и Луке за то, что я их раньше пропускала?

Духовник ответил:

- Лучше руководствоваться Уставом Церкви и благословленным вам правилом. Только в будущем не пропускайте ничего из Евангелия. Считайте, что все Евангелие написано для вас, обращено к вам и каждое его слово необходимо для вашего спасения.

Уважаемые читатели!

Просим вас не использовать газету в бытовых и хозяйственных нуждах. На ее страницах печатаются молитвословия и священные изображения. Если газета вам стала ненужной, подарите ее, или предайте огню.

"Православное Приднестровье" зарегистрирована в Министерстве информации и телекоммуникаций ПМР.

Свидетельство № 91/1 от 26.12.2001 г.

Учредитель:
Тираспольско-
Дубоссарская
епархия
Русской
Православной
Церкви
(Московский
Патриархат)

Адрес
редакции:
3300
г. Тирасполь,
ул. Шевченко, 25
тел.: (533)
9-52-18,
9-56-74.
E-mail:
diocese@idknet.com

Газета
отпечатана
в ИД "Дело".
МД-3300,
г. Тирасполь,
ул. Юности, 1

Объем -
2 печатных листа

Тираж:
3000 экз.
Заказ №1017

Главный
редактор:
Преосвященнейший
Юстииниан,
Епископ
Тираспольский и
Дубоссарский

Газета выходит
два раза в месяц

декабрь
2005
№24
(185)

СПАРХИАЛЬНЫЕ НОВОСТИ



4 ДЕКАБРЯ Церковь празднует Введение во храм Пресвятой Богородицы. Этот день - особый для всех приходов, где любят и заботятся о своих маленьких прихожанах, как нынешних так и будущих. Ведь именно в детстве и отрочестве чистая душа человека особенно восприимчива к идеалам христианской жизни. Поэтому к празднику Введения во храм приурочиваются мероприятия, содействующие восприятию детей, знакомству их с православным богослужением. Для кого-то, может быть, впервые переступившего порог церкви, этот



день запомнится на всю жизнь, станет первой ступенькой к духовному взрослению.

Во многих храмах нашей епархии 4 декабря было особенно пестро и оживленно от множества детей. После богослужения в Христо-Рождественском кафедральном соборе и Покровской церкви г. Тирасполь для всех ребят была приготовлена трапеза. По ее окончании ребята посетили кинотеатр, где им продемонстрировали нравственно-поучительный фильм.



10 ДЕКАБРЯ - праздник в честь Пресвятой Богородицы ради иконы Ея, именуемой "Знамение". В этот день престольный праздник совершают священнослужители и прихожане Знаменской церкви г. Бендеры. Его Преосвященство, Преосвященнейший Юстииниан, Епископ Тираспольский и Дубоссарский совершил Божественную литургию и праздничный молебен в Знаменской церкви. По окончании богослужения Владыка Юстииниан поздравил настоятеля и прихожан церкви с престольным праздником, сказал, "что всякое место, на котором совершается Литургия - свято. Поэтому отрадно, что в этом храме всегда много молящихся".

Стараниями настоятеля Знаменской церкви игумена Серапиона и его добрых помощников, для всех прихожан и гостей прихода была организована трапеза, за которой верующие продолжили свое общение.

11 ДЕКАБРЯ - память священномученика митрополита Серафима (Чичагова). Накануне вечером Преосвященнейший Епископ Юстииниан совершил всенощное бдение в Покровской церкви г. Тирасполь, а в сам воскресный день Владыка совершил Божественную литургию в кафедральном соборе Рождества Христова г. Тирасполь.

В своей проповеди Владыка рассказал о жизни и трудах священномученика Серафима, который до революции был Архиепископом Молдавского края. Многие святыни, которые в настоящее время находятся в храмах и обителях Молдавской митрополии, были собраны и привезены из России именно Митрополитом Серафимом.

По окончании богослужения Преосвященнейший Епископ Юстииниан встретился с депутатами Государственной Думы РФ В.Е. Чуровым и К.Б.



Вопросы священнику

Как быть, если уже после разрешения грехов священником, прямо перед причащением вспомнил грех, а исповедоваться уже нет возможности? Надо ли отложить причастие?

Отлагать причащение не надо, а этот грех в ближайшее время надо сказать на исповеди.

Слышал, что умершие на Светлой Седмице сподобляются Царствия Небесного. Так ли это?

Это правильно, но не для всех. Те, кто носил крест, в Великий пост причащался, каялся, жил благочестиво, тот действительно сподобляется блаженной жизни. А кто этого не имел, тот ее не получит.

Как можно точно узнать, когда разрешается супружеское общение, а когда нет?

Это узнается по календарю, надо избегать супружеского общения в дни, когда не разрешается венчать, например, под среду, пятницу, воскресенья и праздники.

Можно ли наказывать детей ремнем, не грех ли это?

Важно, чтобы наказание, если оно необходимо, не совершалось в запальчивости с произношением грубых слов, чтобы такими приемами не привести детей к мысли, что они терпят наказание потому только, что родители их в неспокойном духе. Наказывать можно с целью исправления, а не в порыве гнева (в страсти).

Муж не разрешает мнеходить в Церковь. Надо ли подчиниться для сохранения семьи?

Мужа (или жену) должно слушать во всем, в чем не нарушается воля Божия, а в чем нарушаются, слушать нельзя. Сам Господь говорит в Евангелии: "Кто любит отца или мать (или мужа, или жену, или детей) более, нежели Меня, не достоин Меня" (Мф. 10, 37). И в Деяниях апостольских говорится, что подобает подчиняться более Богу, нежели человекам.

Обязательно ли целовать Чащу после Причастия? Что это означает?

Св. Чащу целуют там, где мало причастников, так как это задерживает службу. Целование Чаши

Шипуновым, которые прибыли в нашу республику в качестве наблюдателей на выборы в Верховный Совет ПМР, которые проходили 11 декабря.

13 ДЕКАБРЯ - память апостола Андрея Первозванного. По благословению Митрополита Одесского и Измаильского Агафангела, в этот день совершались торжества по случаю 30-летия со дня его архиерейской хиротонии. Поздравить старшего собрата и доброго друга нашей епархии в г. Одесса прибыл Преосвященнейший Юстииниан, Епископ Тираспольский и Дубоссарский, который сослужил Мит-



рополиту Агафангелу и соному архиастыре в кафедральном соборе г. Одесса. Ради празднества в честь апостола Андрея, к этому дню в собор из Успенского мужского монастыря была доставлена величайшая святыня Одесского края - стопа Первозванного ученика Христова. В этот же день поздравить Митрополита Агафангела прибыл Президент Приднестровской Молдавской Республики И.Н. Смирнов, который поздравил Высокопреосвященнейшего юбиляра от народа нашего края и преподнес в дар коллекцию золотых и

серебряных монет с изображением храмов Тираспольской епархии.

14 ДЕКАБРЯ Преосвященнейший Епископ Юстииниан и Председатель Верховного Совета ПМР Г.С. Маракуца посетили г. Одесса, которые также поздравили Высокопреосвященнейшего Митрополита Агафангела. По просьбе Григория Степановича и Правящего Архиерея в следующем, 2006 году, нашу епархию посетит великая святыня Церкви - стопа апостола Андрея Первозванного.



РЕКОМЕНДУЕМ ПОСМОТРЕТЬ

НА ГОСУДАРСТВЕННОМ ТЕЛЕКАНАЛЕ ТВ ПМР

Каждое воскресенье -
в 18¹⁰ - "Слово паства" (на русском языке),
ведет программу епископ Тираспольский и Дубоссарский Юстииниан;

в 12⁰⁰ - "Слово паства" (на молд. языке).

Каждый понедельник -

в 17⁰⁰ - фильмы из цикла "РАЗМЫШЛЕНИЯ О ДУХОВНОМ".

7 января - "Рождество".

9 января - "Кухня батюшки Гермогена. Праздники".

16 января - "Северные были".

НА КАНАЛЕ БТВ

Каждое воскресенье -
в 15³⁰ - "Слово о Слове" - ведет программу протоиерей Владимир Скоробагатый.

читаться?

Это оттого случилось, что надо было свое добное дело, молитву сохранить в тайне, а ты открыла его, и тем уничтожила. Потому как бы отошла благодать и заступило скорбное, неприятное чувство. Враг спасения часто внушиает зайти к кому-либо по дороге из храма или подсыпает человека с пустыми разговорами, чтобы отнять благодать у души после посещения храма и особенно, когда человек причаствуется.

Если ко мне во время молитвы неожиданно пришли знакомые, надо ли оставить молитвы или попросить их подождать, пока домлюсь?

Надо оставить молитву (ибо любовь выше молитвы), принять знакомых, а отпустив их, окончить свою молитву.

Как мне принести труды покаяния, если я немощен и подвигов понести не могу?

Если кто телом немощен, а содел многие согрешения, тот да шествует путем смириения.

Можно ли на исповеди пожаловаться священнику на соседку, попросить вразумить мужа и вообще рассказать о своих житейских неприятностях?

Ввиду очень "скжатого времени" надо говорить на исповеди священнику только грехи. Остальное лучше высказать потом.